



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 25 НОЯБРЯ 1984 ГОДА

№ 270 (19090)

Цена 3 коп.

НАРОДНАЯ СТРОЙКА

«КРАСНОЕ ЗНАМЯ» НА ОБЪЕКТАХ ЖИЛИЩНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

ИТОГИ НЕДЕЛИ

В первой графе — план, во второй — фактическое выполнение.

Объединение «Томскстройматериалы»	производство кирпича (тыс. шт.)	4.260	4.268
Завод ИПД	производство сборного железобетона (куб. м)	2.409	3.119
Трест «Спецстрой-механизация»	забивка свай (шт.)	300	128
Домостроительный комбинат	монтаж элементов (ед.)	1.700	1.881
Трест «Томскинлестрой»	кирпичная кладка (куб. м)	500	240
Трест «Томсгазстрой»	кирпичная кладка (куб. м)	370	708
Трест «Томсисельстрой»	кирпичная кладка (куб. м)	310	321

В штабе территориального управления строительства: В четверг, на последнем заседании штаба были определены окончательные сроки заселения двух домов, возведенных домостроительным комбинатом. В один из них — дом № 37 в микрорайоне Центральный — к моменту появления газеты в свет посылы должны уже выехать. Заселение дома по улице Бернина намечено на завтра. И еще один срок, который был установлен на штабе, — до первого декабря закончить монтаж первой очереди дома № 2 в микрорайоне Центральный.

Уже поставлены краны

Геннадий Петрович Бычков — бригадир каменщиков СУ-11 треста «Томскинлестрой». Кладка на доме для Нефтехима закончена уже давно, но забот у бригадира по-прежнему не впереворот. Мы встретились с ним, когда Геннадий Петрович со своими товарищами разогрел паяльными лампами стойки в одном из подъездов. — Не своим делом занимаюсь, вздохнул он. Бригадирю хочется скорее заняться своим делом. Какникак, двадцать четыре года на стройке. Два ордена Трудовой Славы. Сам привык делать все на совесть, а тут приходится исправлять чужой брак. Мы вышли на балкон, и он показал мне на видневшиеся башенные краны. — Уже стоят... Это — на областной клинической больнице. Наша бригада тоже будет работать там. Новые стройки ждут каменщиков. Фото В. АКСИНЕНКО.



ДОМ ДЛЯ НЕФТЕХИМА

Он — нужен, он — необходим. Вот, пожалуй, два главных определения важности этой стройки. Существует прямая зависимость между темпами освоения мощностей нефтехимического гиганта и сроком сдачи 215-квартирного дома, который возводит «Томскинлестрой». Производственные проблемы найдут свое решение, когда будут решены проблемы социальные. И потому эта стройка — штурм. Не стоит бояться слова, означающего напряжение в работе, концентрация всех сил. Другое дело — как осуществятся благие устремления. Около месяца назад на доме был проведен конкурс бригад по монтажу санитарно-технических систем. Далеко не в идеальных условиях трудовые коллективы показали удивительную выработку — до 260 процентов! Уже тогда в некоторые подъезды было подано тепло, но... Выиграли времени постепенно, как только напряженье на стройке. Борис Анатольевич Трусов, управляющий трестом «Томскинлестрой», качает головой: пришлось «подбирать хвосты» — ждать, пока укс ТИХК укомплектует здание лифтами, пока создадут тепловой контур, пока привезут оконные блоки. Победы чередовались с поражениями. В кратчайший срок изготовили стальной, а также ступеньки тепло в оставшихся подъездах не смогли. — Сантехмонтажники подвели... Но в том-то вся и беда, что этот провал был закономерен, потому что Томское управление «Сибсантахмонтажа» работает сейчас в таком режиме, что «мобилизовывать и концентрировать» здесь уже нечего и нечего. Валерий Андреевич Юматов, управляющий ТМУ «Сибсантахмонтажа», прямо сказал: — Больше, чем сейчас работает на доме, не будет. Поэтому, чтобы не обманывать никаких ожиданий, лучше сразу предупредить: без помощи сантехмонтажников управление не справится с теми задачами, которые стоят перед ним на этом объекте. Штурмовать — так всерьез, по всем правилам! Сейчас на доме ведут отделку двенадцати городских РСУ, бригады домостроительного комбината, «Томспромстрой» и «Томскинлестрой». Так что на нехватку помощи теплодому тресту жаловаться не приходится. Теперь все дело в организации работы. Пока же она оставляет желать лучшего. Хорошо показали себя домостроители, справляющиеся со своими заданиями отделочники РСУ заводского завода. На этом успехи кончаются. Вот выдержки из разговоров представителей привлеченных организаций на самой обычной планерке. — При таком обеспечении раствором делать шесть квартир в день? Невозможно... Вчера две бригады так и не смогли приступить к работе. — Уж к 26 декабря мы оштукатурим свои квартиры. Ах, надо к 26 ноября?.. Помощь накладывает на руководителей и инженеров технических работников треста «Томскинлестрой» особую ответственность. Попробуйте сделать так, чтобы добиться максимальной чистоты во взаимодействии многочисленных звеньев — это и долг, и обязанность, и, если хотите, дело чести. Вот мнение руководителя другой субподрядной организации — ТМУ «Сибсельпромонтажа» — Виктора Георгиевича Самохина: — Может, ответственность здесь и хватает, но ответственности — пока дефицит. Нужно закрепить за каждым подъездом человека, отличного организатора, который мог бы не сдаться на трудности, а устранять их. Пока рано делать выводы. Думается, томскинлестроевцы сами сумеют в короткий срок навести порядок и ликвидировать отставание. На дом для Нефтехима переведена известная бригада отделочников П. Е. Вайсбака. Управляющий трестом «Томскинлестрой» Борис Анатольевич Трусов переносит. Они пока не класс? А мы надеемся, что покажут класс все участники строительства. В. ВЛАДИМИРОВ.

В ОБКОМЕ КПСС ЕСТЬ ПЯТИЛЕТКА!

Бюро обкома КПСС приняло постановление «Об обращении передовиков лесной промышленности к руководителям, инженерно-техническим работникам, всем труженикам отрасли». Переводники производства лесной промышленности обратились ко всем труженикам леса с призывом достойно завершить четвертый год пятилетки, создать прочную основу для успешного выполнения планов 1985 года. Используя свой богатый производственный опыт, они высказали практические рекомендации о путях и способах решения этой задачи. Образцом ответственного отношения к работе являются принявшие обязательства к 115-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина — обеспечить 50-55 процентов годового объема вывозки древесины. Бюро обкома КПСС постановляет: Одобрить инициативу передовиков лесной промышленности по принятию вышесказанных обязательств на завершающем этапе пятилетки как деловой ответ на указания тов. К. У. Черненко, высказанные на заседании Политбюро ЦК КПСС при рассмотрении проектов плана и бюджета на 1985 год. Обязать горкомы и райкомы КПСС, первичные партийные организации на основе обращения передовиков производства лесной отрасли провести необходимую организаторскую и пропагандистскую работу во всех коллективах лесозаготовителей для преодоления допущенного отставания, организации ударной работы в зимний период.

ПО ГРАФИКУ

Полным ходом развернулись ремонтно-восстановительные работы в совхозе «Володинский». Механизаторы настроены до 1 декабря приступить к лесозаготовке, оставшиеся 23 зерновых комбайна, а к 23 февраля — кормозаготовительную технику. Часть комбайнов, нуждающихся в капитальном ремонте, отправлена в райсельхозтехнику, остальные восстанавливаются на месте. Разработан график ремонта. Состав необходимейшего запаса запчастей. Уже отремонтированы все плуги и селки. В. КОЛЫШЕВ, Кривошеинский район.

Мелиораторы определяют рубежи

23 ноября в Томске состоялось областное совещание мелиораторов. В его работе приняли участие председатели советов районных агропромышленных объединений, руководители и специалисты районных подразделений мелиорации и сельхозхимии, главные агрономы и звеньевые мелиоративных участков колхозов и совхозов, передовики производства, работники областных организаций и ведомств, печати, радио и телевидения. Открыл совещание кандидат в члены бюро обкома КПСС первый заместитель председателя облисполкома И. И. Титов. С докладом «О задачах работников сельскохозяйственных и водохозяйственных организаций области по ускорению мелиоративного строительства и повышению эффективности использования мелиорированных земель в свете решений октябрьского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС, указаний, изложенных в речи на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС К. У. Черненко» выступил начальник объединения «Союзоткэмелиорация» Б. Д. Новиков. В обсуждении доклада приняли участие: В. И. Шахрай — бригадир комплексной бригады ПМК-3 Шегарского района, В. А. Чернышкин — начальник строительств № 13 Чаинского района, А. Ф. Руленко — директор совхоза «Степановский», Э. В. Калинин — заместитель председателя областного объединения «Сельхозхимия», И. К. Богатырев — тракторист ПМК-9 Бакчарского района, Ю. В. Иванов — бригадир ПМК-14, В. В. Новиков — начальник Зырянского участка УООС, В. А. Краевский — председатель постройки ПМК-1, В. В. Черной — начальник ПМК-16 Асиновского района. На совещании выступил член бюро областного комитета партии председатель облисполкома А. Е. Высоцкий. В работе совещания приняли участие кандидаты в члены бюро обкома КПСС представители областного комитета народного контроля М. А. Матвеев и редактор газеты «Красное знамя» Н. Г. Нестеренко. (Отчет о работе совещания будет опубликован в одном из ближайших номеров).

ЗАГОВОРИЛА... МАШИНА

В научно-исследовательском институте автоматизации и электромеханики успешно идет работа по синтезу речи при внедрении АСУ технологическими процессами

В комнате раздался щелчок и ровный голос заговорил, отдавая паузами одно предложение от другого: «Режим адсорбции, режим промывки, режим вытеснения неорганических солей, система отражения информации...» Экран телевизора мигал разноцветными стрелками, зеленая буквенная строка дублировала звучащие фразы. От этого зловещего бесстрастного голоса стало жутковато, повеяло атмосферой фантастического фильма с напряженным сюжетом. Снова раздался щелчок, и голос смолк. — Здесь мы держим вариант системы отображения информации для демонстрации, — заговорил В. П. Болдирев, — но на производстве, там, где внедрена автоматизированная система управления технологическим процессом, этот вариант «работает», констатирует, какой процесс происходит, предупреждает о неполадках. Владимир Петрович — заведующий лабораторией интеллектуальных терминалов научно-исследовательского института автоматизации и электромеханики, кандидат технических наук. Рассказывает о своей работе он увлеченно, чувствует, что небольшой коллектив (здесь немногим больше 10 человек) живет этой идеей. Цель работы — повышение надежности в восприятии информации человеком. Когда-то энтузиасты «замыслили картинками». Закладывали в память машины письменные команды, информацию. В нужный момент она появлялась на экране. Начался очередной процесс в технологии — победная строка, сообщающая

об этом. Но при этом оператор должен был безостановочно смотреть на экран: трудный и неблагодарный. Производственники, или пользователи, как зовут их разработчики АСУ, стали просить: нельзя ли параллельно с надписью на экране дать нужную информацию голосом. Так появилась идея. Она оказалась не простой. Идея стала превращаться в жизнь с появлением синтезаторов речи, приборов, разработанных минскими учеными. Они предназначались для справочной службы, ответов по телефону. Но прибор способен на большее, с его помощью можно синтезировать, конструировать, «изготавливать» речь по фонемному тексту, близкому к печатному. Достаточно напечатать текст на бланке, расставить просодию — специальные значки, обозначающие продолжительность, тон, редукцию, артикуляцию звука, ввести это в прибор, и он «выдаст» голос, близкий к человеческому. Вот этой способностью прибора и воспользовались томские ученые, значительно усложнив его функцию. Существующий метод синтеза речи способом копирования в автоматизированной системе управления применять опасно, потому что при этом требуется много времени для поиска и вывода нужных данных речевого сигнала. А в действующей АСУ технологического процесса ресурс времени ограничен, минимален. Поэтому пришлось разработать систему, позволяющую синтезатору речи работать в динамике. Такая система разработана и действует в компьютерной АСУ технологического процесса. В конце сентября в институт пришло сообщение, что выполненная в лаборатории работа по синтезу речи применительно к устройству отображения информации признана изобретением. Но это только первый этап, только часть работы. Вторая

С точки зрения заказчика

На этот раз мы попросили прокомментировать положение дел на строительстве жилья начинающего укс объединения «Томскнефть» П. Пенькова. План у этой организации — 33.705 квадратных метров жилой площади. Очень солидная цифра. Итак, итоги работы за десять месяцев с точки зрения заказчика. Стройки нефтяников разбросаны по всей области. Лукашкин Яр, Кедровый, Пионерный. Но, конечно же, основная доля жилья вводится в Стрежевом. Подрядчики — очень сильные организации: трест «Томсгазстрой» и территориальное управление строительства. За первое полугодие было сделано 23 процента жилья, за девять месяцев — 44 процента, а спустя месяц — выполнение годового плана достигло 75 процентов. Какой здесь может быть ритм? У меня нет сомнений, что за

дание на год будет выполнено, но партия и правительство поставили перед нами задачу добиться равной доли жилья. А уже сейчас ясно, что в следующем году ввод жилищных объектов в эксплуатацию будет осуществлен в четвертом квартале. Отставание на переходящих стройках у «Томсгазстрой» — около 800 тысяч рублей стройматериала, а у ТГУС и того больше — 1 миллион 200 тысяч. Думается, что заказчик попятить на этот пульсирующий ритм не может. Здесь

уже дают себя знать внутренние беды строителей — организационные, технологические и другие. Мы по-прежнему не удовлетворены качеством строительства — особенно крупнопанельного домостроения в Стрежевом. На север, случается, отправляют бракованную продукцию завода КИПД. Вы спрашиваете о Кедровом... Теперь он на постоянном электроснабжении. Это шаг вперед. Правда, успехи могли быть большими, если бы томскпромстройцы, как и намеревались, запустили котельную в октябре. Сын обидный, потому что выполнявшие работы по инженерному обеспечению Кедрового никак нельзя. Без тепла, электроэнергии, воды мы не можем строить там жилье.

ИЗУЧАЮТСЯ ПРОБЛЕМЫ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА

Вчера в Доме политического просвещения обкома КПСС состоялось очередное заседание областной школы партийно-хозяйственного актива, в которой изучаются

курс «Актуальные проблемы совершенствования развитаго социализма». С лекцией «Октябрьский (1984 г.) Пленум ЦК КПСС и проблемы развития агропро-

